
【菩提種子編輯委員會】分站活動教材教案 

教案主題 謙卑-去除傲慢 欣賞他人 

教案名稱 「卑躬屈膝」你好棒！ 

設計者 北區菩提種子編輯團隊 

教學對象 中學生 

教學時間 20 分鐘 

學習目標 

1.學會好好說話和聽別人說話。 

2.學會欣賞他人的表現。 

3.能放下自我，共同完成團隊任務。 

主軸 《人有二十難》除滅我慢難 不說是非難 

靜思語 有實力，還要柔軟—軟化自我剛強心，堅持願力。 

搭配教案 大愛引航中學版第二冊 P.77「炒出美味人生」。 

教材來源 自編 

教材教具 （下載其他附件）數字密碼圖、解字密碼圖、加減乘除密碼圖  

跳繩、軟桿拱門、紅色軟球、可裝球的容器、靜思語積木數組 

其他資源  

人力資源 站主一位、協助員四位 

場地布置

簡圖 

 

  長                                起                                               

        投球     過山洞     跳繩 

  桌                                點 

              --5 公尺-- 

※教案簡介： 

1.學員分成若干小組，每一小組約 8~10 人。 

2.每一小組拿到一張提示單。 

3.每一小組發下「數字密碼圖」、「解字密碼圖」、「加減乘除密碼圖」開始解碼。 

4.解出密碼後，依指示依序過關。 

5.完成過關的人拿一個「靜思語積木」依序堆疊。 

教學步驟及內容 教學資源 教學 

時間 

備註 

站呼： 

      由右向左上往下 

      數一數思緒清晰 

      卑躬屈膝按步驟 

      接力稱讚你好棒 

   



活動一  

一、規則（步驟）說明： 

(一)學生依人數分成數組。 

    (每一小組約 8~10 人) 

(二)每一小組發下三張密碼，密碼解出

後，一位先進行闖關，過關回來交接給下

一位時，擊掌並互相稱讚對方「你好棒」。 

(三)遊戲規則：(人數太多可分隊進行) 

1.第一張密碼是「數字密碼圖」→見附

件一 

◎謎底：紅圈內填入數字「10」 

◎解開密碼後完成指令動作，指令動作

是用短跳繩跳 10下。 

2.第二張密碼是「解字密碼圖」→見附

件二 

◎謎底：螃蟹橫走過山洞 

◎解開密碼後完成指令動作，指令動作

是學螃蟹橫向走路過山洞。 

3.第三張密碼是「加減乘除密碼圖」→

見附件三 

◎謎底：ㄙㄢ ㄎㄜ ㄏㄨㄥˊ ㄑㄧㄡˊ 

(數字 2代表注音符號的二聲) 

◎解開密碼後的完成指令動作，指令動

作是站在起點線上，投三顆紅色軟球進

容器內。 

二、開始進行遊戲： 

1.學員第一位依照密碼指示，完成指令

動作 

①用短跳繩跳 10 下 

②學螃蟹橫著走路過山洞 

③投三顆紅色軟球 

2.到長桌前拿一個靜思語字塊。 

3.迅速回到隊伍與第二位學員擊掌並互

相說「你好棒」。 

4.第二位學員同樣完成指令動作，並拿

一個靜思語字塊。 

5.依序交接至所有靜思語全部堆疊完

成，由最後一位學員堆疊出正確的靜思

語。 

 

 

密碼圖 

跳繩 

軟桿拱門 

紅色軟球 

可裝球的容器 

靜思語積木 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 分鐘 

 

 

 

 



活動二 

一、討論與分享 

1.在解碼的過程中，遇到什麼問題？ 

2.在交接過程中，你有沒有感覺被稱讚，

獲得的鼓勵？ 

3.你覺得稱讚別人時，別人的感受如何？ 

4.在活動的過程中，你有沒有聽到令人不

舒服的話？(例:快一點啦!不對！不對!) 

如果有聽到，你會不會感到不舒服？ 

5.分享日常生活中，你聽見別人對你說出

不好的話或罵你，你心中的感受是什麼？

6.分享日常生活中，你聽到讚美、鼓勵、

有禮貌的好話，你心中的感受是什麼? 

 

二、結語 

我們今天的活動是要感受讚美別人的表現時

的心情、適當的鼓勵別人來完成任務，並且

要用為別人著想的心，來引導別人，不僅是

自己努力表現好，也要多說好話，為人著

想，就能時時有歡喜心，和別人結好緣。 

 

靜思語：有實力，還要柔軟—軟化自我剛強

心，堅持願力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 分鐘 

 


